

“你相信死人会说话吗？”伴着这句发问，时间线拨回到了法医秦明初入职场的时候。剧中，刚毕业的秦明(张耀饰)甫一踏入龙番市，就卷进了一系列棘手复杂的案件。解剖、检查、搜集线索……秦明与同伴们奔走查验在各个案发现场，并利用专业技能对案件抽丝剥茧，为一个个沉默的死者洗去冤屈。

近日，由施磊导演，张耀、汤敏领衔主演的《法医秦明之读心者》正在热播。这部剧改编自悬疑作家秦明的《尸语者》，“秦明”回老家调查母亲死因，却意外卷进一宗凶杀案，由此引出了一团迷雾，吊足了观众的胃口。借助剧中的一个案件，《法医秦明之读心者》探讨了网络暴力、原生家庭等多个社会话题，在悬疑的外衣下聚焦社会现实。

在剧集热播之际，导演施磊接受封面新闻记者采访，分享创作该剧的心路历程。



汤敏饰安然。

## 《琅琊榜》将拍第三部

近日，爱奇艺发布2022年至2023年内容片单，涵盖剧集、综艺、电影和娱乐多产业等共计213部内容，其中在大剧片单中，开拍在即的《琅琊榜3》以及《大江大河3》颇引人注目。

胡歌、刘涛、王凯、黄维德、陈龙、吴磊、高鑫等主演的古装权谋剧《琅琊榜》2015年播出时，反响甚大，一举拿下第30届中国电视剧“飞天奖”优秀电视剧奖，也让一众主演炙手可热。第一部根据海宴同名小说改编，以平反冤案、扶持明君、振兴山河为主线，讲述了“麒麟才子”梅长苏才冠绝伦，以病弱之躯拨开重重迷雾、智斗奸佞，为昭雪多年冤案、扶持新君所进行的一系列斗争。而于2017年播出的《琅琊榜2》，幕后创作团队没变，主演阵容则大换血，由黄晓明、刘昊然、佟丽娅、张慧雯、孙淳、梅婷等主演。第二部与第一部剧情上也有关联，讲述的是战功显赫的长林王府身陷阴谋漩涡，在亲人的离去和他人陷害中逐渐成长的萧平旌解决大梁危机。不过，就外界口碑来说，《琅琊榜2》显然比不上《琅琊榜1》。

对于《琅琊榜3》，很多观众一直翘首以待。其实早在2020年底，出品方正午阳光就公布《琅琊榜3》剧本已完成，如今即将开拍，预计于2024年播出，不过演员阵容目前暂时还未公布。据悉，《琅琊榜3》将延续该系列家国情怀，人物命运更曲折，制作也将超越以往。

至于《大江大河》系列，前两部口碑都相当不错，尤其是第一部斩获国内各大电视剧奖项。第三部将延续前两季的故事线，展现大时代下小人物的命运和开拓创新的精神。主演方面，王凯、杨烁、董子健、杨采钰等原班阵容继续搭档。

据新快报



《琅琊榜3》宣传海报。

## 《法医秦明之读心者》热播 悬疑外衣下聚焦社会现实



《法医秦明之读心者》起用了很多新人演员。



张耀饰秦明。

### 对话

### 施磊：新人演员敬业得让我心疼

封面新闻：有网友说你是“戏精”导演，你怎么看？

施磊：“戏精”导演其实是粉丝给我的赞美，但我是演不好的。平时只能在幕后跟演员对戏，根本不能拿上台面。

封面新闻：剧中，秦明可以通过室内空气的味道和不同地方的灰尘，判断是否是第一案发现场，是一种“金手指”的设定吗？

施磊：我觉得不算金手指，因为术业有专攻。秦明是非常专业的天才法医，他的专业性、观察力、敏锐度都足以支撑起这一情节的设计。我相信在专业领域里面，不管是哪个行业，肯定都有这种异于常人的天才，所以我相信法医行业里也有这样的人。

封面新闻：这版是青春版的《法医秦明》，很多都是新人演员，合作起来是什么感觉？

施磊：我觉得张耀、汤敏、彭楚粤的外形都很贴角色，也很努力、敬业。他们除了跟专业的法医学习，还会去找一些解剖的纪录片来看。拍摄时，棚里温度达40多摄氏度，他们穿着五件套的防护服，都要中暑了。但他们没有任何抱怨，让我很心疼。

封面新闻：你说过这部剧将会更深入挖掘人物的内在情感，让剧情能更具有生活气息。目前来看，这个目标达到了吗？

施磊：我觉得是实现了。像法医、刑警这样的特殊职业，工作中需要控制自己情绪，但演员们把隐忍和愤怒呈现得很好，从眼神和肢体动作都可以让大家一起共情，它就是一部有人情味的作品。

封面新闻记者 苟超 实习生 王卓 图片片方

### 提前做好工作 悬疑剧必须尊重观众

一间废弃的漆黑房间，三束慌乱的电筒光线，当主角们转向拐角处，惊现案发现场……作为此前就导演过《S.C.I.谜案集》的施磊，在悬疑氛围的渲染上可谓得心应手。

“我觉得悬疑剧必须真实、有代入感，必须要尊重观众。”为了达到这一要求，施磊和他的团队在拍摄前做了大量工作，“我们会尽量还原法医真实的工作场景。”

为了保证剧集的专业性和正确性，剧组采访了很多专业法医来反复研磨，以示对生命的敬畏。施磊透露，他们在拍摄期间，还会与原著作者秦明进行探讨，让各自的想法相互碰撞、结合。在施磊印象中，不管多晚、多忙，只要他们发短信给秦明，对方总会立马给出反馈，“我们对作品的初心是一致的，都希望不要辜负大家的期望，也希望大家能够一起追下去。”

### 聚焦社会议题 希望案件给观众以警醒

自带“生人勿近”气场的秦明(张耀饰)，温柔强大的安然(汤敏饰)，热血讲义气的林涛(彭楚粤饰)，剧中性格迥异的三人从最初的摩擦不断，到一路并肩作战，最终成了彼此信任的“铁三角”。三人亲密无间的友谊是剧中的亮眼部分，也是悬疑烧脑之外难得的温情时刻。“法医、刑警的确是特殊职业，但他们也和我们一样，会有喜怒哀乐。演员们也会设计一些眼神和动作，呈现出人情味。”施磊说。

然而《法医秦明之读心者》的“野心”显然不止于悬疑和温情的戏码，几乎每个案件都聚焦了一定的社会现实和人性。在施磊看来，剧中每个案件背后的社会意义，是非常值得关注的，“希望迷途的人都能回到正轨，我们也希望观众在追剧的时候，能够意识到行差踏错都在那一念之间。”

“法医为死者读心，刑警是嫌疑人的读心者。天网恢恢，疏而不漏，再缜密的作案手法也逃不过正义的追捕。”施磊认为，剧中的每一个案件都可以看到人性的幽暗，而法医的工作也并不像看上去的那么简单，他们能为死者洗去沉冤，让其重得清白，“法医像太阳，他们的光能照在每一个阴暗的地方，这也是我想表达的东西。”

### 改创经典IP 看见法医的真实一面

《法医秦明之读心者》改编自“法医秦明”这一经典IP，在此之前也有许多由该系列孵化的影视作品。当谈到如何改创这类经典作品时，施磊表示：内容核心是最重要的事情。为了与前作区分开来，《法医秦明之读心者》主要创新在于让大家看到了法医的真实面。

“一般人看来，可能会觉得法医是种很冰冷的职业。但在我真正接触他们以后，才发现原来他们也跟我们一样，会经历很长时间的适应，但他们必须克服心理障碍去面对工作，真的很让人敬佩。”施磊将整个剧立足于人性面的表达。“他们在读尸断语，帮助死者们沉冤得雪。我特别想赞扬这些人，也希望通过对他们人性面的挖掘，让大家去理解他们。”